

经营策略 | Jingying Celue

海尔的制胜之道——企业设计

□ 赵文家

海尔集团近年来以咄咄逼人之势,为国内家电业冷寂的局面抛出一石,激起一片鲜活的绿波。其突飞猛进的发展态势,令国内外同行瞠目。集团在完善各项管理的基础上,不断加大创新力度,尤其注重企业的未来设计,使海尔永葆生机和活力。

高层管理者 是企业的未来设计师

大凡一个企业,如果不能把未来作为竞争对手,没有向未来挑战的勇气,其发展是平庸的,不会出现大的突破。

笔者认为,未来是一个看不见的舞台,在这个舞台上演出什么节目,节目精彩还是平淡,要看企业高层管理

人员的设计水平。在此,企业高层管理者就充当了企业未来设计师的角色。

精到的设计,会使企业获得非凡的效果,博得消费者的倾心喝彩。如是设计平平,企业未来的发展之路可能会陷入徘徊,甚至低谷,直至被消

费者赶下未来市场的舞台。

海尔的设计之道

笔者认为,企业设计未来,不仅是管理水平、技术水平的较量,更是企业之间生存发展的对抗。

海尔集团深谙企业设计之奥妙,不惜资本、精力,建成一个梯次分明的设计开发体系,整个体系由中央研究院、产品研发中心、生产手段开发中心、产品质量监测中心构成,进行开发超前技术及新领域技术,结合市场需

求进行课题研究,对新产品新技术开发提供先进的手段,进行科学评价。

海尔还与许多所高校数百名教授建立联合性质的开发信息网络,在国外设立信息分中心和设计分中心,为海尔立足全球、设计未来奠定了雄厚的物质、技术和信息基础,使其能及时根据国际市场信息和各国不同的消费需求,搞好产品设计、开发,促进设计不断翻新。

比如,海尔根据未来人们将更加关注生存的健康化,而设计开发的抗菌冰箱,是其不断设计未来的一项重要成果。这一成果带动了我国家电行业,从传统家电向健康型家电的换代升级,从而推动整个行业实现一次质的飞跃。再如,把数字化技术应用到滚筒洗衣机上,设计开发出一种融数字化静音技术和健康需要于一体的健康型滚筒洗衣机,开启了洗衣机行

业的一次革命。

由于海尔具有如此超前卓越的设计水平,使海尔牌产品越来越被消费者看好,市场走势越来越俏,市场占有率越来越高。在日、美发达国家的超市上,海尔牌产品的销售量呈强劲上升之势。

海尔设计观的启迪

一是企业设计就是设计市场,设计生计,设计竞争力,设计未来的生存空间。

正因为设计的意义如此巨大,才使国内外许多一流企业竭尽全力搞好设计,向未来挑战,赢得把握未来的主动权,从而赢得未来的生存空间。笔者认为,我们周围陷入低谷的企业,一些并不在于设备、技术、人才存在多大差距,而是先前一步,设计

未来的本领逊色,致使企业缺乏竞争力,才落在别的企业后头,久而久之,便与其他企业的差距越拉越大,最后不得不走到日暮乡关的境地。沿着这些企业衰败的轨迹追踪,大部分都是囿于这样一个原因。这,不能不令人警醒和深思!

二是企业高层管理人员要转变思想,更新观念,树立不断创新的设计观。

但,设计未来,又何止是一句话所能办到的?笔者认为,首要的问题,是企业高层管理人员要转变思想,更新观念,树立不断创新的设计观,面向未来大舞台,充分发挥专业人才的聪明才智,预测、分析、论证,广征博引,推出适合消费者需求的“节目”,引导消费的未来走势。只有这样,企业才能在风云变幻的未来市场竞争中,稳操胜券。

我的信息化 我做主

博科资讯 2011 年全国
巡展重庆站成功举行

近日,博科资讯“我的信息化我做主”全国巡展,在重庆拉开序幕。本次研讨会以“无码开发技术 Yigo 语言成就企业自主信息化高端研讨会”为主题,博科资讯资深信息化专家以及近 50 名来自重庆的企业高端信息化负责人参加了本次研讨会。

据博科资讯市场部相关负责人透露,以“我的信息化我做主”为主题的全国巡展将在全国 30 个城市循环展开,会议场次将达到 200 余次,预计参会人员累计超过万人。本次研讨会作为博科资讯“我的信息化我做主”全国巡展的首场,取得了令人满意的效果,这也为全国巡展的顺利开展打响了第一枪。

会上,博科资讯资深资讯顾问刘正平先生作了题为“自主、自助企业信息化的革命”的精彩主题演讲,刘正平称:“博科资讯无码开发技术 Yigo 语言的发明,从根本上解决了企业信息化自主的问题,实现了企业信息化两张皮的合二为一,无码开发技术也当仁不让的成为企业信息化发展的新趋势。而基于 Yigo 语言开发出来的 MAP 平台在中国移动、三一重机、小松中国、中石化等大型企业的成功应用也在一定程度



日照港铁运公司 首月再创新高

截至 1 月 31 日,山东日照港铁运公司今年 1 月份完成拖运量 463 万吨,同比增长 20%,继去年 12 月份创下的 448 万吨的月度最高纪录后,再次刷新月度拖运量纪录。

贾艳锋 陈晓华
王思远 摄影报道

惠州节后缺工 企业设法招人

随着经济好转,节后珠三角城

市用工再陷紧缺状态。记者近日从

广东惠州市富海人才市场节后首场招聘会现场获悉,惠州企业用工短缺近 9 万,其中以技术型人才和普工为主。对此,企业纷纷出招,以老带新、增加福利等形式吸引人才。

招聘会现场,有近 600 家企业出席,提供约 22 万个就业岗位,吸引约 15 万人次到场求职。其中,电子、五金、塑胶、机械这四大类型的

华阳、海格电子、普利司通等也发布了招聘需求。

记者在现场看到,招聘企业多是中小型企业,纷纷打出招普工、技工等信息,应聘者更是络绎不绝,现场异常火爆。TCL 通讯科技控股有限公司的招工简介上写满了众多的技术型人才缺口。该公司技术部招

聘负责人介绍,该部门有员工 300 人左右,节后缺工约 50 人。他透露,一方面是节后正常的用工短缺,另一

订单增多,急需人才。

现场求职者以留惠外来工及本土求职者居多,刚来惠州找工作的外来工较少。在惠州过年的湘籍外来工刘红在现场转了几圈,就找到一份普工工作,月薪在 2000 元以上。她说,这完全在她的意料之外,本想找一家工资发放准时的大企业就行了,没想到不仅找了合适的位置,薪水也很令自己满意。

该人才市场资深职业顾问专家陈胤君表示,按照惯例,年后生产一

线的员工对大多企业来讲都是急需人员,因此,各大企业纷纷四处出击,

通过火车站、汽车站以及人流量密集的地方张贴海报、摆展招聘,第一时间将人“抢”进企业,以维持生产发展的需求。今年节后惠州企业缺工较去年有所增多,目前各大企业均使出浑身解数通过多种途径招聘生产发展所需要的各类人才。

(马云霞 吴坚 杨连连)

兴蓉投资 定向增发募资收购成都自来水公司

兴蓉投资定向增发募资 19 亿元收购成都自来水公司。兴蓉投资表示,收购完成后,公司业务将拓展至自来水供应领域,形成供排水一体化水务集团的完整构架。随着成都供水需求增长以及水价逐步上调,自来水公司发展前景看好,此次收购将令兴蓉投资的业绩大幅提升。

因公司非公开发行 A 股股票的申请将接受证监会发审委审核,此前,兴蓉投资就发布公告称,将通过非公开发行不超过 1.17 亿股募资额至多 19773 亿元,用于收购兴蓉集团持有的成都市自来水有限责任公司 100% 股权。

早在去年,兴蓉投资曾表示将以不低于 16.90 元 / 股的价格增发不超过 1.4 亿股,用于收购兴蓉集团持有的成都市自来水有限责任公司 100% 股权。此次收购完善公司供

100% 股权。去年 11 月 17 日,公司发布公告,董事会进一步通过非公开发行不超过 1.17 亿股的议案,发行股数较此前计划发行的 1.4 亿股缩水 16.43%,募资额至多 19773 亿元。

兴蓉投资表示,收购完成后,业务将拓展至自来水供应领域,使公司成为从事集原水收集、制水、输配水、售水、污水处理等业务为一体,形成供排水一体化水务集团的完整构架。

资料显示,成都市自来水有限公司是成都地区规模最大、供水区域最广的供水企业,主营业务为自来水的生产销售和供水管网的设计、施工等。目前,自来水公司的供水能力为 178 万立方米 / 日,供水面积超过 300 平方公里,用水人口约 400 万人。此次收购完善公司供

排水一体化的业务构架,令兴蓉投资的业绩大幅提升。

此外,兴蓉投资还与控股股东兴蓉集团签署盈利补偿协议,约定若成都市自来水公司 2010 年和 2011 年实际利润数低于预计的 1.57

白庄矿洗煤厂

日洗精煤

3000 吨的“秘诀”

1 月 25 日,从山东肥矿集团白庄矿洗煤厂传来喜讯,该厂在煤质影响较大的情况下,创出了日洗原煤 3000 吨的新纪录。这对于只有一台跳汰机的白庄矿洗煤厂来说,成绩的取得是该厂强化管理挖潜力、上下一心齐奋战的结果。该厂厂长田德辉介绍道:“狠抓机电设备管理、提高职工操作水平、组织开展班组竞赛是我们创出这一成绩的三大秘诀。”

秘诀一:设备管理保入洗

该矿洗煤厂确定了以降低事故率为重点,全面加强机电管理,实现以机保洗的主要措施。他们完善机制,细化管理,责任到人,严格考核。建立健全了设备包机制,制定了车间、班组、包机人层层包保及岗位司机联合包保机制,明确了相关包机人员的责任、包机范围和标准。完善了日检、周检和大修管理办法,实行检修项目负责制,严格落实检修计划,强化备品备件管理。坚持日碰头、周调度制度,协调平衡解决存在的问题,实现了从事故抢修向定期检修的转变。该厂本着奖罚对等的原则,制定了详细的机电事故考核规定,加大处罚和奖励力度,强化对机电事故的考核。严格落实选煤厂责任制管理制度,对机电造成的影响每班累计影响半小时以上的,当班分析找出责任人,当天就确定考核结果,从而确保机电设备完好率达到 100%,使洗选效率和回收率得到大幅提高。

秘诀二:全员学习提素质

该矿洗煤厂借集团公司技能大赛的东风,组织开展了“全员技术大练兵”活动。他们本着“干什么、练什么,缺什么、补什么”的原则,组织专业人员分工制定理论学习计划和岗位操作标准,按时间、分专业、分工种进行培训学习,重点学习生产工艺及流程、机电设备原理及维修、自动化控制系统原理及维修等专业知识,提高了职工的理论水平和业务素质。以“职工点餐,厂里配餐”的方式,由厂里操作技能强、工作经验丰富的技术骨干对职工进行“手把手,嘴对嘴”实际操作辅导,主要针对职工在生产工作中遇到的难点问题进行讲解、答疑,示范标准化操作,确保技术知识应用到实际工作中。完善职工培训制度及奖惩办法,每月进行一次理论、实际操作综合考试,并建立职工素质档案,保证参学人员学习时间、学习内容的质量和效果。员工素质的大幅提高使误操作率同比下降了 30% 以上,有力地保证了洗煤流程的正常运转。

秘诀三:班组竞赛激活力

该矿洗煤厂把调动各生产班组的积极性作为重中之重,组织开展了生产车间班与班之间“比安全、比产量、比质量”劳动竞赛活动。制定了活动实施方案和奖罚措施,设立了“竞赛台”。月初把生产任务分解到三班,再细化、量化出每天的工作量,完不成任务当日分析兑现,有效提高了班组的工作积极性。大力开展对标管理,组织开展了岗位对标找差活动,进一步规范岗位行为,对重点岗位如跳汰机司机等实行动态考核,不断优化选拔流程,合理组织选拔工作,有效调动了职工的工作积极性。同时,进一步强化质量标准化和现场重点环节盯控,管理和技术人员班盯现场,加大煤泥处理力度,确保清水洗煤,实现了入洗能力、精煤回收率和质量的稳步提高。

上证明了 Yigo 语言正在健康地走向成熟。”

会上,博科资讯重庆分公司技术顾问刘家利老师现场演示了 Yigo 语言系统无码开发过程,普通的业务流程,只需在功能强大的工作流设计器中通过鼠标拖拽即可自动生成应用系统。无码开发技术的现场演示着实让现场客户眼前一亮。

本次研讨会的召开对于促进重庆乃至西南地区的信息化自主起到了一定的推动作用,某与会代表表示:“目前,我公司应用的企业信息化管理软件已经经历了两次较大规模的系统升级,每次都付出高昂的代价,对于能实现信息化自主的软件,我们的确已经期待了很久了。”

(闻钦)



亿元和 23 亿元,差额部分由兴蓉集团以现金方式向兴蓉投资补足。

银河证券认为,自来水资产注入将给公司带来超预期的业绩增长和股东回报率,公司目前估值明显偏低。

(张惠)

(张义省 周军)